TUAN 11 Tiét 21: PHUONG TRINH HOA HOQC(tiép theo)
I11.Y nghia ciia PTHH
VD1: 4P + 50, > 2P,0s
=>ti 18 s6 nguyén tir P: s6 phan tir O,: s6 phan tir P,Os =4:5:2
- Ti 16 s6 nguyén tir P: s6 phan tir O, = 4:5
* Y nghia cia PTHH:

Phuong trinh hoa hoc cho biét ti 18 s6 nguyén ttr, s6 phan tir gitra cac chat cling nhu
tirng cap chat trong phan ung.

VD2:

Mg + 2HCl — MgCl; + H,.

-Ti & s6 nguyén tir Mg: s6 phan tir HCI: s6 phéan tir MgCl,: s6 phan tir H, = 1:2:1:1
-Ti & s6 nguyén tir Mg: s6 phan tir HCI= 1:2

1V. Bai tap

*Lam bai tap sgk trang 57, 58

Cau 2:a) 4Na + O, — 2Na,0

- Tilé sb nguyén tir Na: s6 phan tir O,: s6 phén tir Na,0 =4:1:2
b) P,O5 + 3H,O — 2H3PO,4
- Ti & sb phan ttr P,0s: 6 phén tir H,0: $6 phén tir HPO, =1:3:2

Cau 3:2) 2HgO — 2Hg + O;

- Ti & sb phan tir HgO: s6 nguyén tir Hg: s6 phén tir 0, =2:2:1
b) 2Fe(OH); — Fe,03 + 3H,0
- Ti & s6 phan tir Fe(OH); : $6 phan tir Fe,O5: $6 phan tir H,0 =2:1:3

Cau 4:a) Na,CO; + CaCl, — CaCO; + 2NaCl
b) - Ti 18 s6 phan tir Na,CO3 : $6 phén tir CaCl, =1:1
- Ti 18 s6 phén tir Na,COj3 : S0 phan tir CaCO; =1:1

- Ti 16 s6 phén tir Na,CO;3 : $6 phan ttir NaCl =1:2



- Ti 16 s6 phén tir CaCl, : 6 phan tir CaCO; =1:1
Cau 5:a) Mg + H,SO; — MgSO, + H;

b)- Ti 1é s6 nguyén tir Mg: s6 phan tir H,S0, = 1:1
- Ti 16 s6 nguyén tr Mg: 6 phan tir MgSO, = 1:1
- Ti 16 s6 nguyén tir Mg: s6 phan tir H, = 1:1
Cau 6:2) 4P + 50, > 2P,0s

b) - Ti 1& s6 nguyén tir P: s6 phan tir O, = 4:5

- Ti 18 s6 nguyén tir P: s6 phan tir P,05 = 4:2
Cau 7:a) 2Cu + 0, — 2Cu0

b) Zn + 2HCI — ZnCl, + H,

c) CaO + 2HNO3 — Ca(NO3 )2 + HZO

*Lam bai tap thém:

Lap PTHH cua cac so ¢ phan tmg hoa hoc sau :
1) Al + Cl, --> AICl;

2) Zn + O, -->Zn0O

3) Zn + HCI --> ZnCl, + H,

4) NaOH + FeCl; --> NaCl + Fe(OH)3

5) KMnQOy --> K;MnOy4 + MO, + O,

6) Al + S --> Al,S;

7) K;,CO3 + HSO, --> K,SO,4 + H,0 + CO,
Bai lam

1)2Al + 3CI, = 2AIClI;

2) 2Zn + O, = 2Zn0

3) Zn + 2HCI - ZnCl, + H,



4) 3NaOH + FeCl; > 3NaCl + Fe(OH);
5) 2KMnO, 2> K,MnO4 + MnO; + O,
6) 2Al + 3S > Al,S;

7) K,CO3 + 2HCI - 2KCI + H,0 + CO;



TUAN 11 Tiét 22: BAILUYEN TAP 3
|.Kién thirc cin nhé
1. Hién twong
Vit 1i: khong c6 chat méi sinh ra.
Ho4 hoc: c6 chit méi sinh ra
2. Phan tng ho4 hoc 12 qua trinh bién ddi tir chat nay thanh chat khéc .

- Ban chat : Lién két giira cac nguyén tir thay doi 1am cho phan tir nay bién doi
thanh phan tir khac (ma phan tir 13 hat dai dién cho chat) --> Chat bi bién d6i.

- bidu kién ;

+ Céac chat tham gia duoc tiép xtc véi nhau .

+ C6 trudng hop can phai dun néng dén mot nhiét d6 thich hop .
+ Co truong hop can dén sy c6 mit cua chat xdc tac .

- D4u hiéu : Dua vao dau hiéu c6 chat méi sinh ra ( bién dbi vé mau sac, trang thai,
tinh tan , toa nhiét va phat sang ...)

3. PLBTKL : Trong 1 phan tmg hoa hoc, tong khdi luong cua cac chat san pham
bang tong cac khéi luong cua cac chat phan ang.

4. Cac buoc lap PTHH :

B, : Viét so d6 phan ung

B, : Can bang s nguyén tir cia mdi nguyén td
Bs: Viét PTHH

I1. Bai tap

*Lam bai tap sgk trang 60

Caul

a) Cac chat tham gia :

- Khi hydrogen : H,



- Khi nitrogen : N,
* Chét san pham : Amoniac (NHa)
b)
* Trudc phan ung :
- 2H lién két véi nhau tao thanh 1 phan ttr hydrogen .
- 2N lién két véi nhau tao thanh phan tr nitrogen
* Sau phan ung :
- IN lién két véi 2H tao thanh 1phan tir NH;
- Phan tit bién d6i : N,, H,
- Phan tir tao ra : NH;
¢) S6 nguyén tir cia mdi nguyén té trude va sau phan Gng 1a giit nguyén
Cuthé:
- C6 2N
- C6é 6H
Cau2.ChonD
Cau 3
a)CTKL: Mcacoz = Mcao + Mo
Mcacos = 140 + 110 = 250 kg .
Luong 280kg d4 voi chiém 100%
Vay 250kg — " x%
--> x = (250 . 100/280).100% = 89,3%
Cau 4:
a) C,H; + 30, — 2CO; + 2H,0

b) - Ti I& 6 phan tir C,H, : s6 phantar O,=1:3



- Ti 16 s6 phén tir C,H, : $6 phan tr CO, =1 : 2
*Lam bai tap thém: Lap CTHH cua cac hop chat sau :
a) Zn(ll) va O
b) Na(l) va O
c) Zn(Il) va CI(1)
d) Hva CI()
e) Ba(Il) va (OH)(I)
f) K(I) va (SO4)(I1)
Bai lam
a) CTHH: Zn,Oy = Zn,0,=Zn0
b) CTHH: Na,Oy= Na,O
c) CTHH: Zn,Cl, = ZnCl,
d) CTHH: H,Cl, = HCI

e) CTHH: Ba,(OH), = Ba(OH),
f) CTHH: Ky(SOu), = K2(SO4) = K,SO,



